

智能电网对低碳电力系统的支撑作用

梁郭江 胡琛

(内蒙古工业大学 电力学院 内蒙古 呼和浩特 010080)

摘要 智能电网指的是对电网的智能化,是建立在发达的通信网络基础上的维系电力正常生产和电网平稳运行的重要手段,有利于实现电力系统低碳运行的环境友好的目标。文章主要对智能电网的优势以及低碳电力系统的概况进行了分析,重点探讨了智能电网对低碳电力系统的支撑作用,以期能够为低碳电力系统的发展起到一定的指导作用。

关键词 智能电网;低碳电力系统;支撑作用

全球低碳经济的发展趋势以及我国“十二五”节能减排的工作要求,均对国内电力系统的发展提出了新的要求,电力工业只有转变自身的发展机制,大力推进智能电网建设,才能更好地适应内外部环境的变化,获得可持续发展。根据国家电网建设高效、经济、安全、可靠、清洁环保智能电网调度的要求,结合当前电力系统运行的特点,建设智能电网调度技术支持系统,使低碳电力系统达到国际化先进水平,有助于确保电网调度标准化、规范化、智能化的实现。

1 智能电网优势及低碳电力系统概况

1.1 智能电网优势

智能电网实现了实时监测,有效克服了传统监测系统难以采集动态数据的不足,加强了调度总站对整个电力系统的控制,在实际应用中,智能电网兼具技术功能及相应目标功能,即通过引入可再生资源,借助先进的技术实现清洁发电,从而减少碳的排放量,提高能源的利用效率,能够满足多元化的生产需求,就目前应用现状来看,智能电网在发电、输电、配电以及用电各个环节均发挥了显著的作用,在对能源稳定性进行分析和优化过程中也实现了能源利用的高效、节能、环保等目标,国内智能用电技术的应用,优势已经得到了初步的显现^[1]。智能电网的目标功能在电力的各个环节均有所体现,概括来讲,主要包括以下几个方面:其一,清洁发电,基于分布式发电及微电网技术,在发电环节引入可再生资源和更多清洁能源来替代常规化石能源;其二,优化调度,根据能源的发电特性,在输电环节合理安排各类分布式能源来实现高效的调度目标;其三,提高传输效率,借助超高压输电技术来提高能源输送效率,实现低碳运营。此外,还能够对用电管理以及电力投资起到优化作用^[2]。

1.2 低碳电力系统概况

低碳电力系统强调的是由一次能源向二次能源转化的过程,这是一个涉及到利用技术层面、管理层面等多层面在发电、输电、配电、用电各环节中实现去碳化的过程,可确保电能生产的清洁化,提高电能利用的综合效益,能够更好地发挥电力系统在国家节能减排工作中的作用。低碳电力系统得以实现的前提是要解决当前存在的电力系统电侧碳化问题,电力系统去碳化的关键在于低碳电力技术的引进,而智能电网的出现的正好满足了低碳电力系统的需求,也更有利于促进电力经济与环境保护的协调发展。从电网的发展趋势来看,并网已是大势所趋,通过推进智能电网建设,可实现电能供应与需求的互动,在提高电力系统供电安全可靠的同时,还能够通过智能计量装置满足用户用电需求,降低其用电成本^[3]。

2 智能电网支撑低碳电力系统的实现路径

智能电网通过运用先进的控制技术来提高能源的利用效率,实现了发电、输电、配电、用电各环节运行的可靠性、安全性和经济性,达到了高效经济、安全可靠、清洁环保的电网运行要求,对低碳电力系统起到了重要的支撑作用^[4]。智能电网支撑低碳电力系统的实现路径可以概括为以下几点。

2.1 清洁生产的实现路径

大规模并网技术的发展为电能的清洁生产创造了有利的条件,智能电网调度技术的全面升级又给大电网的调配和管理提供了技术保证,这两项技术的结合能够起到从发电源头降低碳基能耗的效果。并网技术提供的多是清洁型能源,如风电并网、太阳能发电并网等,能够对常规化石能源起到替代作用,减少碳基能源的使用,同时

智能电网调度系统又具有进行资源优化配置的能力,能够有效驾驭大规模并网后的大电网,进而在发电和配电环节实现了清洁生产。

2.2 降低损耗的实现路径

从电力生产到使用的全过程来看,应尽量安排可再生和清洁能源发电,通过大规模并网技术和智能电网调度技术的结合便能够实现,而借助先进的输电技术,又可以减少电能传输过程中的损耗,再就是通过高级自动化系统对微电网进行协调,也可以减少电能传输过程中的损耗。以上降低损耗的实现路径从发电、输电、配电环节起到了间接节能减排的效果。

2.3 终端节电的实现路径

该路径包括三条子路径,应用降压节点和先进电压控制技术,可实现直接节电的效果;应用用电信息反馈技术,通过能效和需求侧响应来对用电模式进行优化,可实现间接节电的效果;应用电动汽车技术和反向送点技术,可实现间接节电的效果。在系统峰荷时段通过上述技术来平抑需求曲线,可减少峰荷机组的使用,进而达到节能减排的要求^[5]。

2.4 优化投资的实现路径

清洁生产、降低损耗和终端节电均与优化投资存在着密切的练习,前三种实现路径均能够满足优化投资的需求,减少传输环节的损耗,对发电源头和传输过程的损耗进行有效控制,满足了减少电力系统发电装机的投资需求,而提高终端用电效率则是再对用电环节进行控制,满足了减少电力系统输电扩容的投资需求,将二者节约的投资用于新能效项目的开发中,可进一步提高电力系统能效,实现节能减排的工作要求。

3 结束语

在世界范围内倡导低碳经济的背景下以及在国家节能减排工作要求的指导下,智能电网凭借着强大的功能优势在电力行业掀起了一场变革,现已成为国际电力行业共同关注的新的动向,基于智能电网的目标功能,提出清洁生产、降低损耗、终端节电、优化投资等低碳电力系统的实现路径,有利于促进国内电力行业的可持续发展。

参考文献

- [1]付饶.探究智能电网对低碳电力系统的支撑作用[J].民营科技,2012,11(3):38-40.
- [2]王小明.智能电网视角下的低碳电力系统的支撑和运行[J].科技致富向导,2014,30(11):267-269.
- [3]王辉,苏小林.电力系统广域测量技术对智能电网的支撑作用[J].山西电力,2011,10(2):4-6.
- [4]娄素华,卢斯煜,吴耀武,等.低碳电力系统规划与运行优化研究综述[J].电网技术,2013,12(6):1483-1490.
- [5]张勇.论低碳经济中坚强智能电网的支撑作用[J].低碳世界,2013,18(5):71-73.